

En Orihuela, un mes. 0 50 pt.  
Fuera, un trimestre. . . 1 75 »  
Número suelto. . . . . 0 15 »  
Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales y pagos  
adelantados.

# LA CRONICA

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

En la imprenta de Luis Zeron,  
Hostales 4. Y en la direccion ad-  
ministracion de este semanario,  
Barrio Nuevo. 5.  
Toda la correspondencia a  
Director.

AÑO V.

Orihuela 24 de Noviembre 1887.

NÚMERO 208

## CARTA PASTORAL DEL

EXCMO. É ILMO. SR. OBISPO DE MADRID-ALCALÁ  
SOBRE EL DUELO  
(Conclusion.)

Ni es menor el daño que causa el teatro; porque así como dirigido y vivificado por el espíritu cristiano, sería una gran escuela para la propagacion de los sanos principios de orden de justicia y de moralidad, así tambien, tal como funciona en nuestros días, es con frecuencia el medio más directo y poderoso, puesto al servicio de la malicia intelectual, para esparcir densas tinieblas en el hermoso horizonte de la verdad, corromper las costumbres públicas, y causar dolorosas convulsiones en la familia y en la sociedad. Se inventan abusos y males imaginarios, á fin de enseñar despues en el escenario vicios ciertos para corregirlos; se suponen grandes desgracias, capaces de agotar la caridad y compasion del corazon, para no encontrarla despues en éste cuando se la interese á favor de las que son positivas y reales; para desacreditar la religion se refieren las angustias de un alma, que lucha entre la duda y la fé quedando ésta vencida y relegada como una mera ilusion; y finalmente, en odio á la

union conyugal se exageran los escándalos del matrimonio y las venganzas y escenas horribles habidas en el mismo para llegar al asesinato ó al divorcio, como medios legítimos y laudables de conseguir en la libertad de las pasiones y de la sensualidad la paz y felicidad que no se hallan garantidas á los pies del altar, ni ante el signo de la Cruz.

Por medio de esa enseñanza peligrosa, que afecta fuertemente á los sentidos y exalta la imaginacion, en fuerza de encadenar trágicas aventuras, acontecimientos terribles, catástrofes sangrientas y escenas de fuego y de horror, se familiariza á las generaciones con las ideas del crimen, de venganza, de anarquía, y de total destruccion, resultando de esas ficciones intencionadas del drama inmoral el choque de las pasiones y las profundas conmociones que se sienten luego en el orden social. «Considerad los teatros, dice Carlos Dupin, haciendo las veces de escuela de corrupcion y de maldad pisoteando las virtudes más santas con el deliberado propósito de halagar, de admirar y de hacer apetecible el duelo, el homicidio, el parricidio, el envenamiento, el estupro el incesto y el

»adulterio, y preconizando estos »crimenes como la fatalidad gloriosa de espíritus superiores y como un progreso de las almas grandes, que se elevan sobre la virtud de los idiotas, de la religion de los simples y de la humanidad del pueblo comun. Esa literatura ponzoñosa conduce directamente á la barbarie por medio de la corrupcion.»

Tambien la prensa es una de las causas, por lo ménos ocasionales, de los llamados *lances de honor*, en los cuales dispone el hombre de lo que no es suyo, hace un robo sacrilego á Dios y comete un atentado contra la naturaleza. Los anuncios y reseñas detalladas de los desafios, la publicacion de las cartas que se cruzan entre los duelistas y entre los padrinos de los mismos, la descripcion minuciosa del suceso sangriento, la apología que de él se hace, las actas que se levantan, las condiciones que se estipulan y las demás circunstancias que se dan á la publicidad sobre esa clase de accidentes escandalosos, son otros tantos motivos que predisponen el ánimo á reproducirlos. «Los amigos de la humanidad, dice el célebre alienista Esquirol (1), deben

»reclamar contra la publicacion de »escritos que inspiran el desprecio »de la vida y ensalzan las ventajas »de la muerte voluntaria. Deben »pedir con instancia que se prohíba »á los diarios el anunciar y referir »las circunstancias minuciosas del »asesinato, porque los ejemplos que »provocan á la imitacion son contagiosos y funestos. La libertad de »escribir no puede nunca prevalecer contra los verdaderos intereses »de la humanidad.»

Notoria, como lo es, la gravedad del duelo, de cuyo horrible pecado solo puede absolver el romano pontífice (1), no podemos menos de exhortaros, amados hijos nuestros, á que presteis cada uno vuestra cooperacion, segun os lo permitan las condiciones de vuestro estado, de vuestra posicion, vuestra ciencia y del cargo que ejerzais en la sociedad, para que desaparezca completamente de entre nosotros esa costumbre degradante que por su misma naturaleza constituye una ofensa grave contra Dios, un desprecio público de nuestras leyes patrias y una transgresion funesta de la misma ley natural.

Ya, que, desgraciadamente, el

(1) Diccionario de Ciencias Médicas, tomo LIII, página 280.

(1) Pius IX Const. Apost. Sedis, 12 april. ann. 1860.

72  
Pero...ante todas cosas, ¿de dónde venias tú?

—Cuchareta, donde no te llamen, no te metas.

—¿A que venias, porque sabias que estaba yo aquí?

—Ni que lo pienses: venia del gallinero aquel; ya lo sabes.

—¿Y á qué fuistes allí?

—A ver á un hombre que en él tiene metido mi padre.

—¿Un hombre! ¿Os toca algo?

—No me toca nada, ni lo permita Dios.

—¿Es mozo?

—¿Qué es más viejo que el paño azul.

—¿Es bien parecido?

—¿Es un real mozo! Tiene los ojos

71  
se habia venido acercando de puntillas al gallinero, habia aplicado sus ojos á una rendija, y examinado al forastero; despues de lo cual, temiendo que saliese su padre, se habia encaminado, como vino, hácia la casa.

De repente hizo una exclamacion de sorpresa y asombro, al ver salir un bulto de detrás de un naranjo.

—Calla, Águeda, que soy yo, dijo una voz queda conocida.

—¿Jesus! ¿qué susto me has dado, Julian! dijo Águeda; ¿y tú qué haces aquí?

—Vengo por el clavel.

—¿El clavel! El clavel está mejor en mi cabeza que en tus manos.

—No digo que no, si es amigo de lucir; más no así si prefiere ser estimado.

68  
no conoce V. á Simon Verde! Ea, ande V., y deje los malos pensamientos fuera de la casa mia, en la que no tienen cabida.

Simon se volvió á su casa, á la que poco despues llegó el forastero.

¿Quién será? pensó Julian; me ha parecido el hijo del capatáz de Porcuna.

Despues de un rato de reflexion murmuró: ¡qué! todavía es Águeda muy niña para que piensen en casarla.

—Yo no conozco á ese hombre! ¡aquí hay gato encerrado! pensó el alcalde.

Simon llevó á su huesped á la guardida que le habia preparado, se alejó y poco despues volvió con un pan, un chorizo, unas naranjas y una alcarraza de agua.

—Ahora, le dijo, vá V. á estar aquí

amor que por reflexion, por virtud y por el mismo instinto de conservacion, debemos tener á la vida no son garantía ni medio bastante eficaz en los duelistas para impedirles que atenten contra ella, pongamos cerca de ellos nuestra relativa influencia y además nuestra caridad, á fin de que desistan de su culpable propósito, y de que, inspirándose en los sentimientos de generosa indulgencia y mútuo respeto, y en los deberes que les impone su alta dignidad de véres racionales y la santidad de nuestra religion, se perdonen recíprocamente sus agravios, olviden sus resentimientos, vivan en fraternal concordia, y seconplazcan en disfrutar de los incomparables beneficios que están vinculados á la paz y á reconciliacion.

Acreditad vuestra dichosa condicion de cristianos, no por los adelantos de la industria, ni por el apogeo de las artes, ni por los esplendores de la literatura, sino por el amor que os tengais unos á otros. En eso conocerá el mundo que sois discípulos de Jesucristo (1) y custodios fieles de las venerandas tradiciones, de los ejemplos edificantes y de la fé que os legaron vuestros padres y vuestros antepasados. Procurad que vuestra vida privada, vuestros actos públicos, vuestros pensamientos y todas vuestras obras lleven por principio informante la ley del Evangelio, por manera que, guiados de su purísima luz, consigais que en vosotros preceda la virtud á la ciencia, las buenas costumbres á los conocimientos humanos, y el cumplimiento de los deberes al demonio de las artes. De ese modo, y auxi-

(1) Joann., cap. XIII, v. 33.

liados de la divina gracia, ireis acumulando un precioso tesoro de merecimientos en esta vida, para gozar despues de la bienaventuranza en la gloria.

Como presagio de dicha tan incomparable, que á todos os deseamos, os damos Nuestra Pastoral Bendicion. En nombre del ✠ Padre, del ✠ hijo y del ✠ Espíritu santo. Amén.

Dado en Nuestro Palacio Episcopal de Madrid á 26 de agosto de 1887.

#### LA LUZ ELÉCTRICA EN PARIS.

La iluminacion eléctrica por cuenta de los ayuntamientos ha comenzado en Francia por los pueblos y las villas de escaso vecindario, generalmente desprovistos de fábricas de gas y alumbrados á turno por faroles de mala muerte, de petróleo ó de aceite, y por la luna cuando la noche no es oscura.

Otro tanto sucede en España y en varios países donde las poblaciones más atrasadas, no comprometidas por contratos eternos, saltan desde la oscuridad más absoluta al más completo y moderno sistema de alumbrado.

Por esto, en la república vecina hay pueblos casi desconocidos de los geógrafos, como la Roche-sur-Foron y otros tales, que se han permitido antes que Paris el lujo de tener una estacion luminica de electricidad.

Paris, sin embargo, tendrá muy en breve, como Madrid está muy próxima á tenerla, una estacion central eléctrica que, apesar de las trabas administrativas, resuelva el problema de la apetecida luz del siglo. Una sociedad de electricistas es la encargada de resolver el problema.

Paris pone actualmente, á dos pasos de los boulevares, en Bergere, un centro eléctrico que distribuye 1,400 lámparas eléctricas de incandescencia entre las casas que forman la manzana que comprende la calle de Drouot,

la Grange Bateliere y faubourg Montmartre. La estacion inaugurada á fines de Junio, es ya insuficiente para el consumo de luz solicitado. Con tales pedidos, se ha resuelto doblar la produccion eléctrica y aplicar la luz sobrante á los consumidores de los barrios que rodean los boulevares de la Magdalena y de Estrasburgo.

Como las noticias científicas de las instalaciones serian poco amenas para el lector, preferiremos darle idea de las condiciones económicas del alumbrado.

La compañía francesa de luz eléctrica establece el alumbrado exigiendo de sus suscritores un compromiso por cinco años. Coloca los hilos conmutadores, soportes, candelabros, etc., á costa del abonado ó á 20 francos por lámpara, segun se desee, y cobra 4 francos anuales por gastos de entretenimiento y reparaciones. En cuanto al consumo de electricidad, se regula como el del gas, por un contador; los de la Compañía de que hablamos son del sistema Cauderay. Con relacion al número de luces varía la tarifa.

La duracion de las lámparas, la torcida, como si digéramos, se calcula de mil horas y se cobran 16 céntimos por hora y lámpara.

Téngase en cuenta que se supone en una intensidad de 23 bujías por cada lámpara ó ampere, de suerte que el coste es próximamente de cinco céntimos por hora de luz, y como un mechero de gas consume 140 litros por hora y cuesta 43 milésimas de franco, la luz eléctrica no resulta mucho más cara, y por este lado queda resuelto el problema de la luz económica, puesto que algunas milésimas pueden darse por la mejora de luz, el menor riesgo de un incendio, más lujo y más higiene.

El consumo de luz es permanente á todas horas del dia y de la noche, sin que haya necesidad de otra cosa que dar media vuelta al conmutador para encender la luz. ¡Se acabaron los fósforos!

Las concesiones solicitadas del

ayuntamiento de Paris, en vista del resultado obtenido, son ya tantas, que la empresa del gas empieza á temer por sus intereses.

Pero todo eso que pasa en Paris es una pequeñez en comparacion de lo que ocurre en los Estados Unidos, donde se encienden diariamente en varias poblaciones 100,000 luces de arco voltaico y 500,000 de incandescencia.

La luz eléctrica, pues, progresa por todas partes con rapidéz extraordinaria, y dentro de cincuenta años, nuestros nietos se reirán de sus abuelos, que se creian gentes adelantadas porque trabajaban con el tufillo desprendido por la combustion del carbon de piedra. (De *El Monitor del Comercio*.)

#### SUELTO Y NOTICIAS

No hace mucho que cierto periódico local dijo que se hablaba de las probabilidades existentes para el regreso al partido conservador de algunos caracterizados reformistas y antiguos ortodoxos.

La noticia podrá ser un tanto prematura, pero no la creemos absolutamente imposible, tanto más cuanto que no solo en las huestes del reformismo, ni únicamente en Orihuela, sino en otras partes y en la derecha de la fusion se nota cierta tendencia hácia la doctrina conservadora.

Con motivo de esos rumores de aproximacion dice un periódico de Madrid que todo el que quiera puede entrar en el partido canovista porque en él caben holgadamente todos los monárquicos que sinceramente profesen doctrinas gubernamentales, y declara terminantemente en contraposicion de los celosos á apasionados, que el primero que está resuelto á admitir con íntima satisfaccion en su partido á los elementos políticos que deseen ingresar en él, es el señor Cánovas del Castillo, indiscutible jefe de dicha agrupacion.

Conformes, pues, en un todo con la sensata opinion de nuestro colega madrileño, creemos y creemos bien, que el señor Cánovas del Castillo, bien

metido, sin decir esta boca es mia. Puede V. descansar, que estoy para mí que lo necesita; y dormir el sueño de San Juan, que duró tres dias.

—Puede que alguna vez se lo pueda yo retribuir, contestó el otro; y si llegamos á vencer, como hubiera sucedido en la sierra si hubiese muchos de mi calidad.....

—Déjese V. de bocas de la Isla (1) dijo Simon Verde, interrumpiendo á su huésped. Yo no quiero retribuciones, compadre: lo que quiero es sacar á V. del atajo, y despues... ¡salud! Pobre soy, pero en mi vida de Dios he hecho nada por el interés.

—¿Usted es pobre? preguntó el forastero; pues me pensé que estaba usted bien acomodado, y que tenía peso (2).

(1) Fanfaronadas.

(2) Dinero.

—Pues amigo, se engañó V.: no tengo más que esta huerta. Un pegujar tenía, en el que había metido toda mi calor, y ayer me tentó el diablo de venderlo; me metí en trato con el Alcalde, que es la sanguijuela del pueblo, y me lo sacó en indinos tres mil reales, que es todo mi caudal. ¡Vamos! ¡si esto ha sido una animalada de las enormes! Pero ha de saber V., que cualesquiera me lleva de calle: esta falta la he tenido desde que nací, y la he de tener mientras viva; que lo que entra con el capillo, sale con la mortaja. Pero, en fin, no me amilano, que rico es quien nada desea; y yo tengo, sino dinero, una madre que vale un Perú, y una hija que vale un imperio.

Mientras tenía lugar esta conversacion, Águeda, como una niña y curiosa,

como perro acosado; las narices como una libra de filete; la boca como una morcilla, y la color como si la hubiesen teñido de chocolate.

—¿Quién será?

—Algun gitano que le viene á comprar á padre la marrana.

—Eso será. ¿Me das el clavel?

—¡No eres tú porfiado en gracia de Dios! ¿No ves, cabezon, que no lo traigo puesto?

—¿Me lo darás mañana?

—Lo mismo que hoy. Pero vete, que ahí viene mi madre.

—Me iré si me prometes dármele mañana,—dijo el muchacho cogiendo por el vestido á Águeda, que queria alejarse.

—¡Que no! ¡y en diciendo yo que no,

así como todo buen conservador, no puede, ni quiere, ni debe rechazar, ni rechazará nunca á quien coincidiendo con los fundamentos de su doctrina, y aceptando de buena fé los procedimientos de su conducta, quiera sinceramente unirsele para trabajar por los intereses permanentes de la sociedad española, único objetivo del partido conservador, y solo móvil de todo buen patrio.

Como se vé pues, algo y aun algo debe haber en este particular, cuando así se habla y así se escribe, por aquello de que cuando el río suena..... y basta por hoy.

Segun nos dice persona competente, hay el pensamiento de reformar las célebres ordenanzas de aguas de Orihuela, habiéndose ya nombrado para ello una comision compuesta de los señores D. Manuel Pastor, don Tomás Soler, D. Manuel Picazo, don Faustino Saenz y D Severiano de Madaria.

Varias son las versiones que hemos oido referentes al hecho ocurrido hace poco en las casas consistoriales, durante la eleccion de Síndico para la acequia vieja de Almoradí, segun ya dijimos en nuestro número anterior.

Hay quien afirma positivamente que la cosa es tal como se ha dicho, y hay quien pone en duda la veracidad del hurto, no faltando alguno que admitiendo el escamoteo, niegue que pueda y deba atribuírse á la persona á quien se achaca, toda vez que con fuerzas bastantes ella para ganar esa eleccion, no podia tener interés en que desapareciera el documento en cuestion.

La verdad es que el asunto se presta á no pequeñas conjeturas, y la opinion fluctua entre creer ó no creer lo uno ó lo otro, estando todos conformes sin embargo en que el responsable de haberse cometido esa *irregularidad*, es quien tiene á su cargo la guarda y custodia de los padrones, registros y demás documentos, y se dejó sorprender y burlar, dando pié para que se sustragara lo que él debió tener siempre á la vista.

Nadie se ha tomado el trabajo de satisfacer la curiosidad pública, vivamente excitada por un acontecimiento tan raro como nuevo, y seria de desear que alguien explicara el enigma, á fin de que no se sigan haciendo los comentarios que se hacen en perjuicio de la eleccion de referencia y del buen nombre de alguno.

Hágase pues la luz, porque las sombras que envuelven la cosa, no favorecen á nadie, ni á nadie convienen por lo tanto.

Al telégrama que oportunamente dirigió nuestro digno amigo el señor Rebagliato, al Excmo. señor don Antonio Cánovas del Castillo, felicitándole en nombre de todo el partido por su efectuado enlace con la distinguida señorita de Osma, ha contestado el ilustre Jefe de referencia con una expresiva y cariñosa carta, fecha 18 del actual, dando al señor Rebagliato las gracias por su felicitacion, encargándole á la vez, las haga estensivas á todos sus amigos y correligionarios de esta localidad.

Bajo la presidencia de D. Vicente Rodriguez, con asistencia de corto número de propietarios, y representacion de la prensa local, excepcion hecha de «El Día» celebró anoche junta general la Sociedad Union Agrícola Orcelitana, para constituir la sucursal de la Liga Agraria, y nombrar los delegados que la han de representar en la Asamblea general que ha de tener efecto en Madrid el día 6 del próximo Diciembre, segun dijimos en nuestro número anterior.

Expuesto por el señor Presidente el objeto de la reunion y leida por el secretario 1.º señor Torres la circular que los iniciadores del pensamiento han dirigido á todas las corporaciones, centros y particulares de las provincias, usaron de la palabra los señores Cubero, Torres, Balaguer, Madaria, Soler, Moreno y el director de nuestro Semanario, éste á excitacion del señor presidente, acordándose en definitiva que la junta directiva de la Sociedad en cuestion formase la sucursal de referencia con caracter de interina, facultándola para entenderse con las juntas de agricultores de los pueblos circunvecinos, y gestionar adhesiones en apoyo de la idea que se persigue.

Procedióse acto seguido al nombramiento de representantes para que lleven la voz de Orihuela á la ya citada Asamblea general, resultando elegidos por unanimidad, los señores Condes de Luna y Via-Manuel que tantas pruebas vienen dando de afecto é interés por este hermoso cuanto desgraciado pais, levantándose la sesion seguidamente, toda vez que se habia llenado ya en todas sus partes cumplidamente, el único objeto que la motivó.

En resumen, Orihuela tiene ya un nuevo elemento de vida, que ha de servirle de garantía para su porvenir, y darle seguridad. de que si el pensamiento que ha creado la Liga Agraria llega á producir los laudables efectos que se desean, ella tambien recogerá parte de tan ópimo fruto, como debida retribucion al grano de arena que ha puesto en la gran obra, y al óbolo con que ha contribuido para conseguir la aspiracion general.

Dos sesiones ha celebrado ya la comision encargada de formar las cartillas evaluatorias que han de sustituir á las de 1860.

En la del sábado último se acordó la marcha que debe seguirse para facilitar la consecucion del objeto propuesto, y en la de antes de ayer se procedió ya al comienzo de la difícil operacion de hallar el promedio de precios de los artículos de la produccion local, correspondiente al último decenio, calculándose por fin el del trigo, cebada, maiz, aceite, vino, cáñamo y pimiento, quedando para otra sesion el de los demás granos, frutas y hortalizas.

La nueva reunion tendrá lugar, como las anteriores, en la secretaria del ayuntamiento, en la noche del próximo sábado, siguiéndose los trabajos por un orden correlativo y regular hasta su terminacion definitiva, para dar cuenta en su día á la junta perricial.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido y particular amigo D. Antonio Lopez Rocamora, el que despues de unos brillantes ejercicios, ha recibido la investidura de licenciado en derecho civil y canónico.

Nuestra cordial enhorabuena, como tambien á su distinguida familia.

En la mañana del sábado último se efectuó en Alcalá de Hanares el enlace de nuestro querido amigo D. Juan Coig Rebagliato, hijo del Coronel del Regimiento Caballeria de Montesa, D. Carlos Coig O'donell, con la bella y distinguida señorita Doña Juana Perez Rodriguez, rica propietaria de aquella localidad, siendo padrinos de boda el duque de Tetuan, tío del novio y la señorita doña Adelaida Macias, y testigos D. Federico Linares y D. Santiago Dodero.

Despues de la ceremonia se sirvió en el hotel de la señora de Rodriguez un espléndido almuerzo, terminado el cual se tocaron algunos walses y la gente joven se entregó por breves momentos á su diversion favorita.

Los novios salieron luego para Madrid, desde donde se dirigieron á esta ciudad, por Murcia, y ahora se hallan en su magnífica posesion del Reiguelo en compañía de su distinguida familia.

Reciban los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena por su feliz union.

Leemos en un colega:

«La provincia de Alicante tiene 50,000 vecinos. 44,000 propietarios tienen fincas embargadas por débitos á la Hacienda.»

En Antequera una conocida señorita ha contraído grave enfermedad por consecuencia de acostarse cargada de perfumes, al extremo de que esto pudo costarle la vida la noche en que se inició el padecimiento. Y como hay señoras que acostumbran á abusar de ese modo de los perfumes, sin tener en cuenta las graves consecuencias que tal temeridad les puede producir, lo manifestamos para que sirva de saludable aviso.

Leemos en un diario de Córdoba:

«Parece que los huracanes de estos dias han ocasionado bastantes perjuicios á los olivares, derribando parte el fruto pendiente. Eso solo faltaba, cuando la cosecha es sumamente escasa.»

Programa del partido conservador en la próxima campaña parlamentaria segun un periódico de Madrid:

«Nuestros prohombres van ahora al Parlamento dispuestos á evitar esas catástrofes que se aproximan: á luchar con todo esfuerzo por la proteccion decidida que merece nuestra agricultura, industria y comercio: á lanzar toda clase de proyectiles sobre este libre cambio y esos tratados funestos, y á demostrar que los errores del gabinete actual exigen que se cambie de gobierno y de sistema para que no se hundan en el abismo trono y patria siguiendo el mal camino emprendido.»

Sepan, pues, nuestros amigos de provincias que nuestro ilustre jefe, la minoria conservadora parlamentaria y la prensa del partido, están cumpliendo todos con su deber.»

Esciben de Portvendes que han sido detenidos en Cerbere por la aduana quince barriles con 8060 litros de vinos colorados artificialmente con alquitran derivado de la hulla.

El juez de paz de Argeles ha confiscado los expresados caldos y ha condenado á la compañía *Du Midi* con cien francos de multa.

Refiriéndose al abuso de sobreeargar con muchos estudios á las jóvenes, propone un periódico que para tener buenas madres de familia se les enseñe á la generalidad:

1.º A leer, escribir, contar, preparar comidas, cortar y coser vestidos, zurcir, repasar y blanquear la ropa y hacer pan.

2.º Explicarles y hacerles aprender con ejemplos, que para economizar es preciso gastar menos de lo que se gane ó de la renta que se cobra, y que sienta mejor un vestido de algodón pagado al contado que uno de seda que se debe.

El ministro de Estado ha concedido 7.500 pesetas anuales á la Cámara de comercio de Buenos Aires.

Durante el mes de Octubre se han exportado á Francia, por Hendaya, 1.178 vagones con 10.436 barricas, conteniendo 6,575 toneladas de vino; y por Pasajes 640 vagones con 10,274 barricas y 6,577 toneladas del mismo caldo, procedentes todas de Aragon, Navarra y Rioja.

El consejo de Agricultura se ocupa en estos momentos con gran actividad en redactar un dictámen de granjas y escuelas de experimentacion.

Su Santidad ha resuelto destinar el metálico que se le entregue con motivo del próximo jubileo á cubrir las necesidades de la Santa Sede; los objetos artisticos á los Museos vaticanos, á los cuales pertenecerán en lo sucesivo; los objetos para el culto, á las iglesias pobres de Italia y además naciones, y los alimentos, bebidas y ropas de uso á los hospitales, asilos de pobres y monasterios.

En vista de los muchos compradores que se han presentado en Benicarló y Calig (Castellon), se ha verificado en los últimos dias una alza de cinco pesetas por hectólitro en los vinos de primera.

Las otras clases secundarias se colocan de 18 á 20 pesetas el hectólitro en la misma propiedad.

Las grandes casas que trabajan para el Norte de Europa, han comprado más de 5,000 pipas y las que exportan á los mercados franceses, tambien tienen hechas compras de importancia. Una sola casa de Cete ha espedido cerca de 2,000 bocoyes de 600 litros cada uno.

Ha sido descubierta en el término municipal de Alora una mina de manganeso. Con estas son ya varias las que recientemente han sido descubiertas en distintos puntos de la provincia de Málaga.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## AVISO.

La Sociedad Caja de Socorros, tiene expuestas en la nueva platería, calle de Hostales, núm. 20 las alhajas, que por no haber sido renovadas ó desempeñadas en su tiempo, han quedado de cuenta de tasadores, El precio de las mismas representa su valor intrínseco, por lo cual se recomiendan al público.

SILLAS DE REGILLA  
NUEVA FORMA RECIBIDA CASA DE  
**ABELARDO TERUEL**  
31 MAYOR 31

LANAS PARA BORDAR

Tambien se ha recibido en esta casa un completo surtido con cien colores escalados.

Mayor 31, ABELARDO TERUEL Mayor 31.

## EL PRIMOR FEMENIL

Periódico gráfico, doctrinal de bordados y varias labores, destinado á las damas españolas y muy particularmente á las señoras bordadoras y maestras. Director T. Diaz Capdevila.

Unico en su género en Europa. Se publica los dias 1 y 16 de cada mes.

A cada número va adjunta una gran lámina impresa á dos tintas. Dibujos sueltos, picados y patrones cortados.

Publica albums y cromos de regalo.

Precios de abono: Peninsula; edicion 1.<sup>a</sup> 8 pesetas al año, 2.

Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

## BIBLIOTECA POPULAR

OBRAS NOTABLES DE TODAS LAS LITERATURAS.  
Volúmenes en octavo mayor precio: UN REAL. Salvador Manero, editor; L auria 82, Barcelona.

SOMBRERERIA MADRILEÑA  
**DE JOAQUIN LOPEZ**  
35=CALLE MAYOR=35

ORIHUELA

Exposicion permanente de sombreros, última novedad, para señoras y señoritas, caballeros y niños. Magnífico surtido de gorras de todas clases. Grandes existencias de adornos para baile, telas y cintas para confecciones y composturas. Labado de sombreros de paja, de cañor, y todo lo concerniente al ramo de sombrerería y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

**NO EQUIVOCARSE**

35 CALLE MAYOR 25

## EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacalao con Hipofosfitos de cal y de sosa y Pirofosfato de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el estómago; cura la tos, constipado, catarros, escrofulas, raquitismo, tisis y debilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada. En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 23.

## FUNERARIA

DE

**MONSERRATE TORRES**

El dueño de este acreditado establecimiento se encarga de hacer gratis todas las diligencias necesarias para en tierras, como al mismo tiempo de repartir las tarjetas de convite.

EL CONOCIDO DENTISTA DE ELCHE

**D. RAMON GONZALVEZ,**

Acaba de llegar á esta ciudad y afrece sus servicios á numerosos parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde; en la calle del Vallet.

## RECUERDO A LOS DIFUNTOS.

EN EL TALLER DE MARMOLES DE

**JOSE JULIA**

encontrarán toda clase de lápidas negras de Bélgica y blancas del pais, á precios económicos.

CALLE DE LA FRENERIA, 35, MURCIA

## HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos ferricos y se toma con la mayor comodidad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

*Habiendose descubierto falsificaciones del Hierro Quesada, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.*

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja  
**PRECIO 8 RS.**

**PENALVA HERMANOS**

PAQUETERIA, QUINCALLA, FERRETERIA Y OTROS VARIOS GENEROS.

DEPOSITO DE CRISTALES PLANOS.

Representacion exclusiva en este partido judicial de la fábrica de cartuchos de los señores Eley Brothers de Londres, primera en Europa; de la fábrica de capsulas y efectos de caza de Jesús Aramburu de Gatafe; y de la de tacos de fieltro de B. Albert de Valence (Francia.) Cobro de la letra en todo el partido, y se remite nota de precios, datos é informes comerciales á quien los solicite.

12-Hostales-12, ORIHUELA.

En la imprenta de este periodico se hacen toda clase de trabajos tipograficos con prontitud elegancia y baratura. calle de Hostales. 1.